

**Секция «Юриспруденция»**

**Административно-правовое регулирование централизации государственных  
и муниципальных закупок**

*Леонов Денис Валерьевич*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический  
факультет, Москва, Россия*

*E-mail: aporietc@mail.ru*

Согласно статье 26 вступившего в силу 1 января 2014 года Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" централизация государственных закупок осуществляется по решению Президента РФ или Правительства РФ (для федеральных органов исполнительной власти, федеральных казенных и бюджетных учреждений). На основании решения высшего исполнительного органа власти субъекта РФ осуществляется централизация государственных закупок для органов исполнительной субъекта РФ, казенных и бюджетных учреждений субъекта РФ. Инициатива централизации муниципальных закупок исходит от администрации муниципального образования.[1] Как следует из содержания данной статьи, обязанности по централизации возлагаются на уже существующие органы, создания специализированного органа не предусматривается. Положения же статьи 4 утратившего силу Федерального закона «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» предусматривают возможность создания специализированного органа для размещения заказов.

Представляется, что для осуществления проверки обоснованности государственных и муниципальных закупок, определения обоснованности объема закупок, а также обеспечения законности в процессе выбора поставщиков необходимо создание специализированных органов, осуществляющих централизацию государственных и муниципальных закупок (как на федеральном уровне, так и на уровнях субъектов РФ и муниципальных образований). Данные органы должны действовать на постоянной основе и по общему правилу осуществлять централизацию государственных и муниципальных закупок независимо от решения иных органов и должностных лиц, а на основании закона, в соответствии с критериями обязательности централизации закупок.

Обусловленная законом централизация государственных и муниципальных закупок позволит ослабить внутриведомственный и усилить межведомственный контроль над осуществлением закупок, что позволит расширить возможности для мониторинга расходования бюджетных средств, выделяемых органам государственной власти и местного самоуправления, казенным и бюджетным учреждениям. Стоит отметить, что такой контроль будет носить именно пресекающим, что позволит оценивать обоснованность инициатив осуществления закупок до их реализации.

Обязательная централизация не должна распространяться на закупки, сведения о которых составляют государственную тайну (например, сведения об объемах, о планах (заданиях) государственного оборонного заказа).[2] Это ограничение необходимо для наилучшей защиты государственной тайны, ведь централизация закупок неизбежно приведет к передаче сведений об объекте закупок, их объеме централизующему органу.

### **Литература**

1. Федеральный закон от 5 апреля 2013 г. N 44-ФЗ (в редакции от 28 апреля 2013 года) "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" // СЗ РФ. 2013. № 14. Ст. 1652.
2. Закон РФ от 21 июля 1993 г. N 5485-1 (в редакции от 21 декабря 2013 года) "О государственной тайне" // СЗ РФ. 1997. № 41. Ст. 8220.